

真情流淌

记忆中的外婆

外婆离开我们已经十多年了,可外婆的音容笑貌一直留在我的脑海里挥之不去。老人家是个极为乐观的人,那个年代谁的家里都不富裕,外婆却整天乐呵呵的,走东家聊天,串西家喝茶,即便口袋里没钱了她也从不担心,因为只要她开口,哪个邻居都会借钱给她。

小时候,我们家的房前屋后各有一块菜地,一年四季种着各种不同的蔬菜,到了一些菜长成可以收割的时候,我们一家自己吃是绝对吃不了的。于是,外婆早早地对邻居们说,需要了就自己到菜地割去,想怎么割就怎么割。邻居们割了些什么、割了多少,外婆是一概不知道的。因此,家里的蔬菜虽说自给但永远不能自足,外婆还须每天一早挎个篮子去菜市场买菜。

她老人家也喜欢上街,有机会一路上和那些老姐妹聊天,才是她最开心的事情。

外婆的信息也因此极其灵通,哪家有个红白喜事,她总是第一时间知道得一清二楚。她最听不得的是谁家里揭不开锅了,或者穷得连过冬的衣服都没有了,这样事情只要被她老人家知道,她一定会立马在家里翻箱倒柜地找旧衣服,理出一大包后给人送去,顺带着再塞点钱给人家。

记得我小时候,家里常年住着一个耳朵很聋的老人,是个一辈子讨不起老婆的光棍汉。他仅有的家当是一条小破船,靠着这条小破船以捡垃圾为生。这位老人什么时候住到我们家来的,连我妈妈都有些弄不清楚,只说是外婆见他可怜就让他住到家里来

的,当然也没有房租一说了。老人因为耳朵聋,平时很少和我们聊天,我们见到他,都会在他的耳边叫一声“公”。“公”对我们兄弟两个(当年小弟弟还没有出生)极为宠爱,我们若坐着他的垃圾船出去玩耍,他老人家就会用一只手抱着我们,只用另一只手划桨。他老人家会一路上给我们讲些鬼怪故事,或者给我们讲一些观云识天气的常识。我们有时傍晚才回来,少不了被外婆一顿臭骂,因为吃中饭找不到我们,把外婆急死了。而聋老汉也不申辩,只呵呵地笑笑。我和弟弟则开心得不得了,一个聋子对他说啥还不是白搭?后来“公”实在是年纪大了,垃圾也捡不动了,便被他绍兴唯一的侄子接了过去。

“公”走后不久,外婆又接了一

个老人回来住。外婆说看他每天要挑着担走很远的路来附近,为他们生产队打扫几个厕所(粪归生产队灌溉庄稼),实在太辛苦了,就叫他住下可以轻松点。这就是后来我们口里的“老娘舅”。同样的,“老娘舅”也在我们家住了十多年,到干不动活了,才被他儿子接回家去。“老娘舅”家里有儿有女的,逢年过节基本上都要回家,倘若不回家,我们就和他一起过节。我们是居民,吃的全是陈米,“老娘舅”吃的都是生产队分的口粮,当年的新米。我和弟弟就想吃他从家里背来的又糯又香的新米,外婆总是拦着不让我们多吃。

外婆很长寿,活到94岁,无疾而终。她也是当年那条老巷里最高寿的。如今想起外婆,我心中总是充满温暖。

○姚伟鹏

凡人不凡

我家歌星

○邹建中

常人家女子可与之媲美(嘘,自吹了,打住)。

日前,妻在微信聊西湖荷花,竟有南宋杨万里先生“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”之句脱口而出。可见,此时之妻实非彼时之妻,自当刮目相看矣。

既为歌星,自然以唱歌为本。歌星在家,作业甚勤,听录音、看歌谱、记歌词……锲而不舍,一丝不苟。此外,还根据专业要求练习发声;口中行话亦日益增多,什么丹田出气,什么腔体共鸣,如此等等,不一而足。

碰到难唱的歌,如一首用俄语唱的《茨冈》,歌星便一字一句,雕琢打磨,力求完美。听妻练歌,实在是一种享受。有时练习晚了,妻就欠欠地说影响你睡觉了;我说,没事,催眠曲而已。听着靠在床头的妻之轻声细语的歌儿入睡,真乃人生快事!

一日,妻从团里回来,欲言又止。我问何故,她说,要参加市里比赛,团长给大家排位置,谁前,谁后,谁中,谁旁。结果令人不快:团长号令贯彻得有点费劲。我问,那你的位置呢?她说,我听团长的,让我在哪儿我就在哪儿。妻又说,合唱团最重要的一个字——合。合而为一,分不出你是谁我是谁,这就是合唱团的特质。

听妻如此说来,我不禁亦有了番感慨:合唱团不需要歌星,要的却是寻常歌者——一个能进入无我状态将自己完全融化于歌声之中的歌者。比赛回来,妻让我看视频,定睛搜索,竟不知其在何处何方。等到视频有了拉近镜头,我才发现,妻那几近淹没于众多脸庞中的从容平常的样子。我禁不住,鼻子一酸:此,吾妻也!

如此看来,我家歌星,还是改称我家歌者为好。



云和梯田

赵华佳 摄

往事如歌

很“面白”的日文汉字

女儿是名中学老师,班主任。最近一段时间,发觉她比往常忙了许多,回到家里啥家务事也不帮着我们干,只是躲在房间戴上耳机捧起书来看。一问,原来她已符合申报副高职称的条件,这阵子正在抓紧复习英语,争取顺利过关。

时光如过隙白驹。

倏忽间,女儿都有晋升副高的条件了!情不自禁地联想起十多年前,我为了通过职称外语考试,死记硬背,临时抱佛脚的种种趣事。

那时评职称还不像现在,对老同志有外语可以免试这样的人性化政策。职称外语考试通过,个人论文发表以及获奖作品的数量是三大评审硬件,缺一不可。为顺利晋升副高,当时年届五十的我足足花了大半年的时间,非常辛苦地和厚厚的一本职称日语教材较上了劲。之所以选择日语,并不是因为

我有很好的基础,而是出于无奈——与英语相比,日语教材中出现的大部分汉字总是认识的,而英语,我却背不出10个单词。于是,没一点日语基础的我,硬着头皮报名参加了一个专门的辅导班。

去上第一堂课的路上,一阵很大的风刮来,将我已很稀疏的头发一下子吹散,也将我的心吹得凉飕飕的,心绪也突然散乱起来:如果课堂上坐的都是些可以做我儿女辈的同学,单看他们向我投过来的眼神,那滋味就足够让我喝一壶了。

忐忑中终于走进教室,坐下,很掩饰地瞄了瞄左右,这一瞄顿时让我踏实了不少:因为在很亮的日光灯下坐着的,有不少像我这样的大龄学员!

任课老师具有非常出色的应用经验,他并不是从类似汉语拼音一样的五十音图(平假名、片假名)

教起,而是直接从以往职称日语考试所遇到的题例入手,逐句逐段地解释其意义,同时分析语法构成,以及考试中必须注意判别的似是而非的问题。于是,在第一堂课里,我们就认得了很多个尽管与中文读音有所不同,但形状、意思几乎一样的日文汉字,比如:学校、先生、劳动、北京、日本等等。

接下来,更多的日文汉字走进了我们的记忆。但老师还是经常提醒我们,有许多日文汉字的意思是与当代中文的意思风马牛不相及的,千万不可望文生义,否则就会出洋相。打比方说,“勉强”在日语中的意思是“学习”;“手纸”并非是入厕用品,在日语中是“信、家书”的意思;“元气”千万不要同中医郎中挂起钩来想,在日语里指的是“有活力、很精神”。哈,“泥棒”又是指什么?译过来会让你忍俊不禁,原来它是指“小偷、歹徒”;

真的,日语很“面白”,学起来也很“面白”。“要我学”变成了“我要学”,最终成功地帮我渡过了考试关。

考试成绩是64分。我对自己满意极了。

○孙国翔

悠悠岁月

无冕“老大”

○徐之维

高进步,拉近城镇距离等。噢?这“老大”哪里还有什么忧伤,那是一股不可阻挡的女性活力和魅力,是一股强大的正气啊!

我成了“老大”的传达员,向班长转述。班长又专门召集班会进行了一次讨论。

此后,不管是场员还是农民,不再如此赤身裸体了。

1964年夏末,上灶遇到了一次山雨风暴。那是后半夜,风雨直入我们漏雨的宿舍,蚊帐、草席和人都湿透了。忽然,狂风中传来断断续续的喊声:“猪棚……猪棚……”,大家出门望向猪棚——闪电下,猪棚和猪都没啦,只有一个人影,跌跌撞撞地扑进屋来,竟是只穿了一件湿透了的运动衫(那个年代女性的布内衣)的“老大”!她的双手吃力地抱着用花衬衫裹着的物件,正在“咕咕、咕咕”地自报山门“俺是小猪仔”……

次日,那些失踪的猪找到了,死的活的都有。于是,猪棚赶紧重搭,活猪重新进栏,小猪也重回它们亲生的母亲那儿。

雨后,一切照旧,劳动生活日复一日。而我对“老大”增添了几分敬重,还特意从大队小卖部买来一盒饼干,交由班长一并带给“老大”,她因为淋雨发烧了。

我跟老场员进城运货,发现我的同伙居然也是赤条条地拉纤的!这太奇怪也太好笑啦,莫非就为了赤条条来去无牵挂么?后经“过来人”点拨方明白:

原来,穿短裤太浪费!因为买短裤要布票、钞票,洗短裤要肥皂,还要肥皂票、钞票,这一条短裤开销不是一般的大!悄悄地说一句,我也随乡入俗啦。

此事传到“老大”耳中,她语重心长地在食堂屋檐下和我谈了一次话。她是农场的生活委员嘛。“老大”还是蛮风趣的,跟我讲人类进化史,讲农场场员要向农民学习什么、还要向农民宣传什么。什么彼此改造、共同提

性情中人

我被KO了

○王珍

你还读书吗?多多问。

当然啊!不管世界怎么变,读书人的身份不会变。不过我喜欢读纸质的书。

多多随身带的,除了苹果电脑,还有一本书——东野圭吾的《风雪追击》。

东野圭吾是电气工程师变成的推理小说家,也是我继川端康成、渡边淳一、村上春树后认识的又一位日本作家。

多多把他刚刚翻过一页的新书送给我,有清新的印刷味道,是我一直喜欢的味道。

多多又说,一年看50本书,够吗?

书可以由我自己挑,把书单给他,然后他掏钱去买来快递给我,又然后,等我看完了把它卖掉,卖掉的钱再放进我的钱包。

什么?什么?什么???

我怎么没听明白呀:免费白看书,还卖书赚钱?那你不是要我替你干什么苦力吧?

多多一脸憨厚中又带着一丝得意的笑:“你什么都不用做。因

为你是我们的阅读师。”

之前,他还曾经任命我为他们的美食品尝师呢,我怎么都这么喜欢啊!

不过,我这人有个坏毛病,喜欢得寸进尺——除了榴莲蛋糕、海鲜面,你干吗不再弄365种美食,让我天天换着花样品尝呢?

多多说,其实,我不太喜欢做美食之类的事,更喜欢开发创新的平台。比如目前手上正在做的这个平台(名字有些怪,叫“二叔”),在AppStore和安卓应用市场可找到——把一本书读完之后,打个折扣卖掉。

这样做的好处是:一来,你读书时会更爱护书,尽量保持书的挺括、干净,以保证书的二次卖相,这也应该是读书人爱书的好习惯;二来,可使资源有效循环利用,杜绝浪费,有益环保。因为,值得花数万一平方米的房子去收藏的书并不多,大多数书在读完后就完成使命了,你卖出去让没读过的人来读,“剩余价值”总好过卖废纸吧?

且还有附加值:第二个人在阅

读你读过的书时,你们共同的情趣、品味会营造出一种气场,这种气场会让一本书变得有温度。还有可能你们在买卖书的时候会有交流沟通,可以以书会友。我们的平台还会把你卖出的书做一个流向地图,看着一本书从一个地方到另一个地方,从一个读者的手到另一个读者的手中,书又延伸出更多的故事。这样书会变得更加厚重……

多多这个人有一点,一说到他自己的兴奋点,语速快得根本不是让人听清楚的那种,我一直怀疑他的嘴巴是不是租来的,是不是要计时收费的。所以,难免会给人天花乱坠之感。不过我还是常常能够发现他有很不错的创意。至于他如何从中营利,这不是我一个阅读师该操心的事儿,既然他能把自己从一个屌丝变成土豪,他就不是个专做赔本买卖的主。我对他太有信心啦!

此刻,我正手不释卷地读着东野圭吾的《风雪追击》,准备尽快读完去找下家,当然不辛辛苦苦地亲自去寻寻觅觅,多多说,他会叫人来教会我使用那个平台的,5分钟包会,一键搞定。

好兴奋啊,我就这样,成了一代KOL!

KOL(Key Opinion Leader),也就是关键意见领袖。KOL就是一个有眼光、有影响力的人,可以引领某个产品的消费群。

多多总是会用最通俗、最简单的语言向我普及新知:公众号、今日头条、凤凰新闻,怎么创建、怎么排版、怎么写推荐语等等,他不断地把我那些未开的窍,一个一个地敲开。

原来,这个世上还真的有免费的午餐,是专门给KOL做的。

换句话说,也就是KOL,就是像佛一样被供着,那些花啊、香烛啊、果品啊等等最好的供品,都是那些谁谁谁心甘情愿掏了自己的腰包去买了来供上的!这也太实惠啦!

此刻,我正手不释卷地读着东野圭吾的《风雪追击》,准备尽快读完去找下家,当然不辛辛苦苦地亲自去寻寻觅觅,多多说,他会叫人来教会我使用那个平台的,5分钟包会,一键搞定。

好兴奋啊,我就这样,成了一代KOL!